
 

 

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES, GESUNDHEIT UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT 
Albertstraße 10 | 01097 Dresden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Alexander Dierks 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 
 

 
 
 
Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD-Fraktion) 
Drs.-Nr.: 8/6516  
Thema: Beteiligung des Vereins „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ an An-
tifa- Demos, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/5777  

Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:  
 
„Die Staatsregierung antwortete auf o.g. Anfrage wie folgt: „Der Verein 
wurde zu einem Gespräch geladen. Im Rahmen dieses Gespräches wurde 
Gelegenheit gegeben, Fragen zu den zuvor versandten Anhörungsschrei-
ben zu stellen. Für die Anhörung gemäß § 28 VwVfG wurde eine Fristset-
zung von zwei Wochen gewährt. Die Antworten stehen gegenwärtig aus. 
Zum Prüfergebnis kann daher keine abschließende Aussage getroffen 
werden. […] Für den benannten Antragsteller wurden im Zeitraum 2020-
2025 zehn Vorhaben bewilligt. Davon liegen gegenwärtig sieben Verwen-
dungsnachweise vor, für die drei Übrigen ist der Verwendungsnachweis 
gemäß Zuwendungsbescheid zum 1. Juli 2026 beauflagt. […] Zum gegen-
wärtigen Zeitpunkt sind zwei Vorhaben mit Verwendungsnachweisprü-
fung abgeschlossen.“ 
 
Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: Was unternahm die Staatsregierung bisher – durch welche Be-
hörden (wie beispielsweise das Landesamt für Verfassungsschutz Sach-
sen) –, um Kenntnisse zu der Frage zu erlangen, in welchem Umfang und 
zu welchen Zeitpunkten sich der „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ oder 
dessen Unterorganisationen in der Vergangenheit an Demonstrationen 
bzw. sonstigen Aktionen von Antifa-Gruppierungen, wie der „Undogmati-
sche Radikale Antifa“, und/oder anderen extremistischen Gruppierungen 
beteiligten, diese unterstützten oder mit diesen Gruppierungen sonst im 
Austausch standen?   
 
Seitens der Staatsregierung wurden keine gesonderten Maßnahmen zur Ge-
winnung entsprechender Erkenntnisse veranlasst. 
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Frage 2: Sofern die Staatsregierung bisher noch nichts im Sinne der Ziffer 1 unter-
nahm: Ist ein entsprechendes Tätigwerden zur Kenntniserlangung bzw. Prüfung an-
gedacht und wenn nicht, warum nicht?   
 
Ein entsprechendes Tätigwerden zur Kenntniserlangung oder Prüfung des Landesfrauen-
rat Sachsen e.V. im Sinne der Frage 1 ist nicht vorgesehen. Die Zuständigkeit für den 
Fördermittelvollzuges und in diesem Zusammenhang auftretende Prüferfordernisse liegt 
bei der Landesdirektion Sachsen. 
 
Frage 3: Welches Prüfergebnis hatte die Vorlage bei der Landesdirektion Sachsen, 
ob das Vorgehen des Landesfrauenrats mit den Fördergrundsätzen und Zuwen-
dungsrichtlinien des Freistaates Sachsen vereinbar ist und worauf fußt dieses Er-
gebnis? (Bitte konkrete Ergebnisse und Grundlagen dieser aufschlüsseln sowie ggf. 
anvisierte Konsequenzen wie insbesondere Mittelrückforderungen)   
 
Die Prüfung der vom Landesfrauenrat Sachsen e. V. auf die Anhörung gemäß § 28 Ver-
waltungsverfahrensgesetz (VwVfG) hin eingereichten Unterlagen ist noch nicht abge-
schlossen. Die Verwendungsnachweise sind bis zum 31. Juli 2026 vorzulegen. Danach 
wird eine abschließende Prüfung erfolgen. 

Frage 4: Auf welche zwei Vorhaben, aus welchen Jahren, beziehen sich die bisheri-
gen beiden Verwendungsnachweisprüfungen? (Bitte konkrete Art und Zeitpunkt der 
Prüfung aufschlüsseln sowie derzeit anhängige Verwendungsnachweisprüfungen)   
 
Bisher wurden die Verwendungsnachweise der Vorhaben „Frauennetzwerk in Sachsen: 
Gestern-Heute-Morgen“ und „Corona Soforthilfe Landesfrauenrat“ geprüft. 

Die Prüfung des Vorhabens „Frauennetzwerk in Sachsen: Gestern-Heute-Morgen“ aus 
dem Jahr 2018 erfolgte im Jahr 2023. Das Vorhaben wurde im Rahmen des Stichproben-
verfahrens auf Schlüssigkeit geprüft. 

Die Prüfung des Verwendungsnachweises für das Vorhaben „Corona Soforthilfe Landes-
frauenrat“ erfolgte zeitgleich mit der Prüfung des Fördermittelantrags und der Entschei-
dung über die Höhe der Zuwendung. Mit dem Antrag waren bereits alle für die Feststellung 
der Zuwendungsfähigkeit erforderlichen Unterlagen vorzulegen, ein zusätzlicher Verwen-
dungsnachweis war nicht erforderlich. Der Zuwendungsbescheid wurde am 30. Novem-
ber 2020 erlassen. 

Frage 5: Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Hand-
lungsziele und Zielgruppen lagen den einzelnen geförderten Projekten des „Landes-
frauenrat Sachsen e.V.“, die in Drs.-Nr.: 8/5777 aufgeführt sind, zugrunde und wie 
teilen sich die Personal- und Verwaltungskosten auf? (Bitte nach Projekten aufglie-
dern)   
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Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage verwiesen. 

Mit freundlichen Grüßen 

Petra Köpping 

Anlage 
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Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/6516 (Beteiligung des Vereins „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ an Antifa-Demos, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 
8/5777) 

Antwort der Frage 5: Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Zielgruppen lagen den einzelnen ge-
förderten Projekten des „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“, die in Drs.-Nr.: 8/5777 aufgeführt sind, zugrunde und wie teilen sich die Personal- und 
Verwaltungskosten auf? (Bitte nach Projekten aufgliedern)   

HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

2019 B 1.1 2019 - 
Frauenpolitisches 
Engagement in 
Sachsen 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 
sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

Verbesserung der 
Lebensverhältnisse 
von Frauen aller 
Altersgruppen 

- Mitarbeit in diversen 
Gremien des Freistaates 
Sachsen 

- Erarbeitung eines Gleich-
stellungsatlanten in Be-
zug auf den Anteil von 
Frauen in sächsischen 
Parlamenten 

- Weiterführung der Projek-
te „frauenorte sachsen“ 
und „Engagementpreis“ 

- Organisation von Fachta-
gungen und weiteren 
Veranstaltungen 

- Teilnahme an Veranstal-
tungen der Mitgliedsor-
ganisationen, externen 
Fachtagungen und Kon-
ferenzen 

- frauen- und 
männerpolitisch 
aktive Vereine in 
Sachsen 

- selbstständige 
Frauen und 
Frauen in Start-
up-Unternehmen 

72,18 % 27,82 % 

2020 Corona Soforthil-
fe Landesfrauen-
rat 

Zuwendungszweck der RL CorCG war die Unterstützung von gemeinnützigen Organisatio-
nen nach Ziffer lll dieser RL, welche durch im Zusammenhang mit der COVID-19-Pandemie 
getroffenen staatlichen Maßnahmen mit Einschränkungen konfrontiert waren, die sich auch 
auf ihre wirtschaftliche Leistungsfähigkeit ausgewirkt haben. Es erfolgte ein Ausgleich von 
Einnahmeverlusten bzw. pandemiebedingten Mehrausgaben. Ein konkretes Vorhaben lag 
der Zuwendung nicht zugrunde. Die Zuwendung erfolgte als Einmalzahlung zur Überwindung 

0,00 % 100,00 % 
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Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/6516 (Beteiligung des Vereins „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ an Antifa-Demos, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 
8/5777) 

Antwort der Frage 5: Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Zielgruppen lagen den einzelnen ge-
förderten Projekten des „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“, die in Drs.-Nr.: 8/5777 aufgeführt sind, zugrunde und wie teilen sich die Personal- und 
Verwaltungskosten auf? (Bitte nach Projekten aufgliedern)   

HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

einer existenzgefährdenden Wirtschaftslage. 

2020 B 1.1 2020 - WIR 
fairändern: #fair-
sorgen #fairgüten 
#fairteilen 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 
sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

Sensibilisierung der 
Öffentlichkeit für die 
Belange der Gleich-
stellungspolitik an-
lässlich des Interna-
tionalen Frauenta-
ges 

Durchführung einer öffent-
lichkeitswirksamen Veran-
staltung am 8. März mit 
verschiedenen Aktionen 
und inhaltlichen Debatten 

Bürgerinnen und 
Bürger sowie die 
Gäste der Stadt 
Dresden 

0,00 % 100,00 % 

2020 B 1.1 2020 - 
Frauen.Wirt-
schaft.Innovation 
- Frauen arbeiten 
besser 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-

Verbesserung der 
Lebensverhältnisse 
von Frauen aller 
Altersgruppen 

- Organisation der 2. 
Sächsischen Frauenwo-
che zum Thema „Entgelt-
gleichheit in Sachsen für 
Alle" 

- Weiterführung der Projek-

- frauen- und 
männerpolitisch 
aktive Vereine in 
Sachsen 

- selbstständige 
Frauen und 

76,70 % 23,30 % 
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Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/6516 (Beteiligung des Vereins „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ an Antifa-Demos, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 
8/5777) 

Antwort der Frage 5: Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Zielgruppen lagen den einzelnen ge-
förderten Projekten des „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“, die in Drs.-Nr.: 8/5777 aufgeführt sind, zugrunde und wie teilen sich die Personal- und 
Verwaltungskosten auf? (Bitte nach Projekten aufgliedern)   

HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

initiativen und Frau-
envereinigungen 
sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

te „frauenorte sachsen“ 
und „Engagementpreis“ 

- Organisation von bzw. 
Beteiligung an Fachta-
gungen und weiteren 
Veranstaltungen, z. B. 
dem Fachtag zum Thema 
„Straftaten gegen das 
Leben" in Bezug auf 
häusliche Gewalt und 
Hochrisikofälle in Zu-
sammenarbeit mit dem 
LPR Sachsen 

- Mitarbeit in diversen 
Gremien des Freistaates 
Sachsen 

Frauen in Start-
up-Unternehmen 

2021 B 1.1 2021 - 
Frauen und Me-
dien 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 
sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 

Verbesserung der 
Lebensverhältnisse 
von Frauen aller 
Altersgruppen 

- Kooperationsveranstal-
tungen mit dem MDR zu 
den Themen „Frauen in 
Führung", „Teilzeit" und 
„Elternzeit" und der 
Sächsischen Landesme-
dienanstalt zum Jahrest-
hema des LFR 

- Weiterführung der Projek-
te „frauenorte sachsen“ 

- frauen- und 
männerpolitisch 
aktive Vereine in 
Sachsen 

- Vertreter von 
Medien und Poli-
tik 

- Öffentlichkeit 

74,97 % 25,03 % 
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Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/6516 (Beteiligung des Vereins „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ an Antifa-Demos, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 
8/5777) 

Antwort der Frage 5: Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Zielgruppen lagen den einzelnen ge-
förderten Projekten des „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“, die in Drs.-Nr.: 8/5777 aufgeführt sind, zugrunde und wie teilen sich die Personal- und 
Verwaltungskosten auf? (Bitte nach Projekten aufgliedern)   

HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

und „Engagementpreis“ 
- Kooperationen mit ver-

schiedenen Partnern und 
Mitgliedsverbänden, z. B. 
Fortsetzung der Fachtag-
Reihe „Elternrolle trotz 
häuslicher Gewalt" mit 
dem LPR 

- Mitarbeit am Gleichstel-
lungsgesetz 

- Mitarbeit in diversen 
Gremien des Freistaates 
Sachsen 

2022 A II 1.a 2022 - 
Frauen in die 
Politik 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 

- Erhöhung des 
Frauenanteils in 
der Kommunal- 
und Landespolitik 
zu den Wahlen im 
Jahr 2024 bzw. 
diesen entgegen 
des Trends nicht 

- Umsetzung des Schwer-
punkt-Themas durch in-
tensive Öffentlichkeitsar-
beit (z. B. Medienprä-
senz, Wahlmobil, „Meet & 
Greet“ mit Politikerinnen, 
Initiierung Mentoring-
Programm) 

- frauen- und 
männerpolitisch 
aktive Vereine in 
Sachsen 

- Vertreter von 
Medien und Poli-
tik 

- Öffentlichkeit 

78,38 % 21,62 % 



 

Seite 5 von 11 

 

Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/6516 (Beteiligung des Vereins „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ an Antifa-Demos, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 
8/5777) 

Antwort der Frage 5: Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Zielgruppen lagen den einzelnen ge-
förderten Projekten des „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“, die in Drs.-Nr.: 8/5777 aufgeführt sind, zugrunde und wie teilen sich die Personal- und 
Verwaltungskosten auf? (Bitte nach Projekten aufgliedern)   

HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

2023 sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

weiter sinken zu 
lassen 

- Verbesserung der 
Lebensverhält-
nisse von Frauen 
aller Alters-
gruppen 

- Weiterführung der Projek-
te „frauenorte sachsen“ 
und „Engagementpreis“ 

- Fachtag und Kampagnen 
zum Thema häusliche 
Gewalt 

- Mitarbeit in diversen 
Gremien des Freistaates 
Sachsen 

75,43 % 24,57 % 

2022 A II 1.a 2022 - 
Umsetzung der 
Europäischen 
Charta für die 
Gleichstellung 
von Frauen und 
Männern auf lo-
kaler Ebene inter-
regional erleben 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 
sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

- Darstellung und 
Umsetzung der 
Europäischen 
Gleichstellungs-
Charta 

- Vertiefung der 
Vernetzung und 
grenzüberschrei-
tenden Zusam-
menarbeit unter 
den Frauenräten 
in Niederschlesien 
und Sachsen 

- Organisation einer mehr-
tägigen Konferenz zur 
Umsetzung der Europäi-
schen Gleichstellungs-
charta 

- Dokumentation der Ver-
anstaltung 

- Gäste aus Nie-
derschlesien 

- Frauenrat aus 
Wroclaw 

56,14 % 43,86 % 

2023 A II 1.a 2023 - Der Landesfrauen- - Vernetzung der - Workshop- und Diskussi- - Frauenräte in 71,93 % 28,07 % 
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Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/6516 (Beteiligung des Vereins „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ an Antifa-Demos, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 
8/5777) 

Antwort der Frage 5: Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Zielgruppen lagen den einzelnen ge-
förderten Projekten des „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“, die in Drs.-Nr.: 8/5777 aufgeführt sind, zugrunde und wie teilen sich die Personal- und 
Verwaltungskosten auf? (Bitte nach Projekten aufgliedern)   

HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

Demokratie und 
die Rechte von 
Frauen 

rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 
sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

Frauenräte in Nie-
derschlesien und 
Sachsen, um Sy-
nergien für beide 
Regionen nutzen 
zu können 

- Sichtbarmachung 
der Aktivitäten und 
Anliegen von pol-
nischen Frauen-
rechtlerinnen und 
Frauenrechts-
gruppe 

onsreihe in Niederschle-
sien und Sachsen zu 
Themen wie sexuelle und 
reproduktive Selbstbe-
stimmung, Gewalt gegen 
Frauen, Abtreibungsge-
setz, Auswirkungen von 
Corona und Krieg in der 
Ukraine auf die Lebenssi-
tuation von Frauen 

- Teilnahme an der Polni-
schen Frauenkonferenz 
im Herbst in Wroclaw 

- Vorbereitung einer trinati-
onalen Zusammenarbeit 
zwischen Sachen, Polen 
(Niederschlesien) und 
Tschechien (Grenzgebiet) 

Niederschlesien 
- Zentrum der 

Frauenrechte 
- Vereinigung nie-

derschlesischer 
Frauenkongress 

- Verbindungsbüro 
Freistaat Sach-
sen in Breslau 

- Mitgliedsorgani-
sationen des LFR 



 

Seite 7 von 11 

 

Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/6516 (Beteiligung des Vereins „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ an Antifa-Demos, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 
8/5777) 

Antwort der Frage 5: Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Zielgruppen lagen den einzelnen ge-
förderten Projekten des „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“, die in Drs.-Nr.: 8/5777 aufgeführt sind, zugrunde und wie teilen sich die Personal- und 
Verwaltungskosten auf? (Bitte nach Projekten aufgliedern)   

HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

2024 A II 1.a 2024 - 
Demokratie im 
Wandel? - 
Grenzüberschrei-
tend Frauenrech-
te stärken. 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 
sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

- Vernetzung und 
grenzüberschrei-
tende Zusam-
menarbeit der 
Frauenräte in Nie-
derschlesien, Le-
bus und Sachsen 
fördern, ausbauen 
und vertiefen 

- Sichtbarmachen 
der Aktivitäten und 
Anliegen von 
Frauenrechts-
gruppen 

- Vernetzung / Ver-
stetigung der Zu-
sammenarbeit im 
Grenzgebiet 

- Initiierung neuer 
grenzüberschrei-
tender Projekte 

- grenzüberschreitende 
Bildungsfahrt Görlitz- 
Breslau–Kreisau 

- grenzüberschreitende 
Zusammenarbeit mit 
frauen- und gleichstel-
lungspolitischen Ak-
teur*innen in Tschechien 
aufbauen, z. B. gemein-
same Veranstaltung mit 
dem Verbindungsbüro 
des Freistaates Sachsen 
in Prag 

- Vertiefung der Zusam-
menarbeit mit den polni-
schen frauen- und gleich-
stellungspolitischen Ak-
teur*innen in Nieder-
schlesien 

- Netzwerk- und Öffentlich-
keitsarbeit 

- Teilnehmer Bil-
dungsfahrt 

- Akteure innerhalb 
der Frauenräte 

65,61 % 34,39 % 
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Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/6516 (Beteiligung des Vereins „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“ an Antifa-Demos, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 
8/5777) 

Antwort der Frage 5: Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Zielgruppen lagen den einzelnen ge-
förderten Projekten des „Landesfrauenrat Sachsen e.V.“, die in Drs.-Nr.: 8/5777 aufgeführt sind, zugrunde und wie teilen sich die Personal- und 
Verwaltungskosten auf? (Bitte nach Projekten aufgliedern)   

HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

2024 A II 1.a 2024 - 
Frauen-
Generationen-
Wandel 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 
sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

- Motivation und 
Stärkung der 
Kandidatinnen der 
Kommunalwahl 
2024 

- Stärkung des Ge-
nerationenzu-
sammenhaltes in 
Vereinen, Organi-
sationen, Netz-
werken Schwer-
punkt Frauenar-
beit 

- Zukunftswerkstatt zum 
Thema Generations-
wechsel in der Frauen- 
und Gleichstellungsarbeit 

- Veranstaltungsreihe 
„Kandidatinnen stellen 
sich vor“ 

- Verleihung Engagement-
preis 

- Fachtag: „Elternrolle trotz 
häuslicher Gewalt“ 

- Themenfortsetzung „Ge-
walt an Frauen“ unter ge-
nerationsübergreifender 
Betrachtung 

- Netzwerk- und Öffentlich-
keitsarbeit 

- Akteure der 
Gleichstellungs-
arbeit, Vereine, 
Netzwerk, Frau-
en 

- Politikerinnen, 
Kandidatinnen 
der Kommunal-
politik 

80,48 % 19,52 % 

2025 78,37 % 21,63 % 

2024 A II 1.a 2024 - 
Frauenorte Sach-
sen - Entdecken-
Erinnern-Bilden 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 

- Frauen auf allen 
gesellschaftlichen 
Gebieten, auf de-
nen sie besondere 
Leistungen voll-
bracht haben, 
sichtbar zu ma-
chen 

- pro Jahr fünf bis sechs 
neue Frauenorte bekannt 
geben und umsetzen 

- Wanderausstellung zum 
Projekt Frauenorte Sach-
sen neu konzipieren / be-
gleitende Vorträge, Pro-
jekte 

Öffentlichkeit 57,31 % 42,69 % 
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HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

2025 sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

- Sensibilisierung 
der Öffentlichkeit 
für Frauenge-
schichte im Frei-
staat Sachsen 

- Vernetzungs- und Öffent-
lichkeitsarbeit (Online-
Format, Publikationen, 
Werbung) 

53,71 % 46,29 % 

2025 A II 1.a 2025 - 
Trilaterale Frau-
ennetze in De-
mokratie und 
Wirtschaft stärken 

Der Landesfrauen-
rat Sachsen e. V. ist 
der Dachverband 
sächsischer Frau-
enverbände, Frau-
envereine, Frauen-
initiativen und Frau-
envereinigungen 
sowie Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und die 
politische Interes-
senvertretung von 
landesweiten, regi-
onalen und örtlichen 
Mitgliedern. 

- bestehende Ver-
netzung und 
grenzüberschei-
tende Zusam-
menarbeit zwi-
schen Frauenrä-
ten, - verbänden 
und Einzelakteu-
rinnen im Dreilän-
dereck Polen, 
Tschechien vertie-
fen 

- Ausbau und Pfle-
ge der Vernetzung 
mit den Frauen- 
und Gleichstel-
lungsinitiativen in 
Sachsen und Po-

- Deutsch-polnische Onli-
ne- Konferenz zum The-
ma „Starke Frauen! Star-
ke Wirtschaft!“ realisieren 
(April - Juni) 

- Zusammenarbeit mit 
polnischen frauen- und 
gleichstellungspolitischen 
Akteurinnen vertiefen 

- gemeinsame Veranstal-
tungen mit Verbindungs-
büro Prag 

- sächsisch-tschechische 
Online-Konferenz: „Euro-
pa leben: Gleichstel-
lungspolitik im Dialog 
zwischen Tschechien und 
Sachsen" 

- Frauenräte, -
verbände 

- Einzelakteurin-
nen im Dreilän-
dereck 

60,60 % 39,40 % 
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HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

len 
- Aufbau eines 

stabilen Netzwer-
kes zwischen 
sächsischen und 
tschechischen 
Gleichstellungs- 
und Frauenrechts-
initiativen und Ak-
tivistinnen 

- Stärkung der trila-
teralen Wirt-
schaftsregion 

- Planung einer trilateralen 
Frauenkonferenz für 
2026 

- Netzwerk- und Öffentlich-
keitsarbeit (Social-Media-
Kampagne, Internetseite 
und Pressearbeit) 

2020 Modellprojekt: 
Bedarfsgerechter 
Ausbau der Lan-
desarbeitsge-
meinschaft der 
Frauenschutzein-
richtungen und 
Interventionsstel-
len Sachsens 

Ziel des Modellpro-
jektes ist die Etab-
lierung einer koordi-
nierenden, mit 
hauptberuflich an-
gestellten Fachkräf-
ten besetzten Stelle 
für die Träger der 
Gewaltschutzein-
richtungen im Frei-
staat Sachsen.  
 

- Überführung der 
Landesarbeitsge-
meinschaft in Trä-
gerschaft eines 
neu zu gründen-
den eingetrage-
nen Vereins 

- Koordinierung der Ak-
tivitäten der Landesar-
beitsgemeinschaft der 
Frauenschutzeinrich-
tungen und Interventi-
onsstellen im Freistaat 
Sachsen 

- überregionale und 
landesweite Öffent-
lichkeitsarbeit 

- Vernetzung der Mit-
gliedseinrichtungen 
und externer Akteure  

- Freie Träger der 
Frauen- und Kin-
derschutzeinrich-
tungen und Inter-
ventions- und 
Koordinierungs-
stellen im Frei-
staat Sachsen 

85,0 % 15,0 % 

2021 68,5 % 31,5 % 
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HH-
Jahr 

Vorhaben Konzept Handlungsziele Maßnahmen zur Umset-
zung 

Zielgruppen Anteil 
Personal-
ausgaben 

Anteil Sach- 
und Verwal-

tungs-
ausgaben 

- Organisation und 
Durchführung von 
Fachveranstaltungen 

- Auf- und Ausbau einer 
Lobby für Opfer häus-
licher Gewalt  

- Aktive Beteiligung an 
der Mitgestaltung der 
Sozialpolitik im Frei-
staat Sachsen 

- Qualitätsentwicklung 
und -sicherung im Be-
reich der Einrichtun-
gen zur Bekämpfung 
häuslicher Gewalt 
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